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L& com atencdo antes de responderes as questdes

1. Durante as férias da Pascoa a familia da Rita desloca-se sempre a uma aldeia perto do Porto para
visitar a av0. A Rita gosta muito de fazer a viagem para casa da avd com 0s pais, pois costumam parar
para almocar na Figueira da Foz num restaurante ao pé da praia.

O gréfico abaixo foi construido a partir dos registos feitos pela Rita durante a viagem. Ditou para um
gravador de som, de 10 minutos em 10 minutos quanto marcava o conta-quilometros parcial, que
comecgou a medir a partir do inicio da viagem até chegar a casa da avo.

1.1 Quanto vale a menor divisdo da escala
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1.5 Fundamenta a resposta anterior.

1.6 Ao fim de quanto tempo pararam para almogar?
1.7 Quanto tempo demoraram a almocar?
1.8 Determina a rapidez média do carro em todo o percurso em que se fez registos.

1.9 A rapidez do carro foi sempre constante em todo o percurso? Fundamenta a resposta.

2. Quando chegaram a casa da av0, ja era quase hora do
lanche e a Rita foi com a mde ao supermercado fazer
algumas compras. O supermercado era perto e foram a pé.
Na figura ao lado estdo representados os dois caminhos
possiveis de casa da avo até ao supermercado, o caminho A
e 0 caminho C. O caminho B representa a rotunda que contorna o supermercado.

2.1 Em relacdo a figura indica os diferentes tipos de trajectdrias que a Rita percorreu.
A- B- C-




2.2 Quando voltaram para casa a Rita e a mae decidiram fazer uma brincadeira e foram as duas por
caminhos diferentes. A Rita seguiu 0 caminho C e a mde seguiu o caminho A. Partiram as duas ao
mesmo tempo, e demoraram as duas 10 minutos a chegar.

2.2.1. Quem foi mais rapida, a Rita ou a mae?
2.2.2. Fundamenta a resposta.

3. Em conversa ao jantar a avé lembrou-se da Gltima vez que tinham estado juntos. Recordou que num
desses dias tinha acontecido a noite mais longa do ano. Agora ja estamos a chegar a época do ano em
que os dias e as noites tém a mesma duracao.

3.1 Que estacdo do ano ocorreu durante este periodo de tempo?

3.2 Fundamenta a resposta.

3.3 A figura ao lado representa a Terra e a direc¢do dos raios solares.
Identifica os locais I, II, Ill, e IV que correspondem as seguintes
situacoes:

3.3.1. E diae aestacdo do ano é o Inverno.
3.3.2. E noite e a estagio do ano é o VerAo.
3.3.3. E sempre dia.
3.3.4. As noites sdo muito longas e os dias curtos.

4. Como a casa da avo da Rita é numa aldeia, o céu € mais limpo que na cidade, existe menos poluicao
luminosa. Entdo a seguir ao jantar, a familia foi observar o céu. Enquanto olhavam para o céu a avd
lembrou-se de um ditado popular que diz que a Lua é “mentirosa”. Nesta noite a Lua apresentava a
forma de um D.

4.1 Faz um desenho que represente a fase em que a Lua se encontrava e indica o0 nome dessa fase lunar.

4.2 Preenche os espacos em branco com as seguintes expressoes:

fases da Lua Terra 28 dias rotacéo a mesma duracao
4.2.1. Para além do movimento de em torno da Terra, a Lua apresenta também
movimento de em torno de si prépria.
4.2.2. Os dois movimentos tém aproximadamente a mesma , @ por esse motivo
a face da Lua visivel a partir da Terra é sempre :
4.2.3. A Lua nem sempre é vista da do mesmo modo. Se observarmos a Lua ao
longo de parece-nos que ela tem diferentes formas: as
4.3 Faz corresponder correctamente a coluna I com a coluna Il
Coluna | Coluna Il
A | A face visivel da Lua ndo esta iluminada. 1 | Quarto Crescente
B | A face visivel da Lua comeca a estar iluminada. 2 | Quarto Minguante
C | Aface visivel da Lua esta totalmente iluminada. 3 | LuaCheia
D | A face visivel da Lua comega a ndo estar iluminada 4 | Lua Nova
A

- | B- | C- | D-




5. Enguanto conversavam sobre o céu e 0s seus astros, a Rita perguntou a avoé se ela tinha visto o eclipse
Lunar que tinha ocorrido no més anterior. A avd ndo sabia que ia haver um eclipse, e também néao
percebia muito bem como aconteciam estes fenomenos.

5.1 Explica como acontece um eclipse lunar.

5.2 Para acompanhar o raciocinio, a Rita decidiu demonstrar com um desenho o que estava a explicar a
avo. Ajuda a Rita, desenhando um esquema em que representes as posic¢des relativas da Terra, do Sol,
e da Lua, quando ocorre um eclipse lunar. Representa a sombra e indica a fase em que a Lua se
encontra.

6. Finalmente acabaram as férias em casa da av0. A Rita e 0s pais preparam as malas para por no carro.
Quando iam comecar a viagem, o pai da Rita reparou que tinha deixado as luzes ligadas, e que o carro
teria de ser empurrado, assim, pediu ajuda para fazer forca para empurrar o carro.

Nas tuas aulas de Ciéncias Fisico Quimicas ja estudaste as forcas e 0 modo como estas actuam sobre 0s
COrpos.
6.1 Classifica as seguintes afirmacdes como verdadeiras ou falsas:

Por accéo das forcas, os corpos podem deformar-se ou alterar o seu estado de movimento.

Quando um corpo exerce uma forca sobre outro, pode haver ou ndo, contacto entre eles.

Quando esticamos uma mola, exercemos uma forca a distancia.

As forcas graviticas actuam por contacto entre 0s corpos.

As forgas magnéticas sao as unicas forgas que se exercem a distancia.

As forgcas magnéticas podem ser atractivas ou repulsivas.
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As forcas descrevem a interac¢do entre corpos, por isso, actuam sempre sozinhas.

6.2 Corrige as afirmacdes que consideraste falsas.

6.3 Dos exemplos abaixo apresentados A, B, e C, descreve os efeitos que as forcas produzem nos corpos.
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